

UČITELJSKI TOVARIŠ

Glasilno avstrijskega jugoslovanskega učiteljstva

Vse spise, v oceno poslane knjige itd. je pošiljati samo na naslov:

Uredništvo Učiteljskega Tovarša v Idriji.

Rokopisov ne vračamo.

Vse pošiljatve je pošiljati franko.

Učiteljski Tovarš izhaja vsak petek popoldne. Ako je ta dan praznik, izide list dan pozneje. Vse leto velja 8 K pol leta 4 " četrt leta 2 " posamezne številke po 10 h.

Za reklamne notice, pojasnila, poslana, razpise služb je plačati po 20 h za petit-vrsto. Priloge poleg poštne 6 K.

Za oznanila je plačati od enostolpne petit-vrste, če se tiska enkrat . . . 14 h " " " dvakrat . . . 12 " " " " trikrat . . . 10 " za nadaljnja izvršenja od petit-vrste po 8 h. Oznanila sprejema Učiteljska tiskarna (telefon št. 118).

Naročnino, reklamacije, to je vse administrativne stvari, je pošiljati samo na naslov:

Upravništvo Učiteljskega Tovarša v Ljubljani, Gradišče št. 2.

Poštna hranilnica št. 53.160.

Reklamacije so proste poštnine.

Zastonj!

× Danes se hočem dotakniti rane, ki je žalibog precej velika in občutljiva na telesu celokupnega učiteljstva naše organizacije, ki pa postane lahko sčasoma tudi precej opasna, če jo ne zacelimo še pravočasno.

Predobro je znano, da se razni upravniki naših listov vedno pritožujejo nad našo brezbriznostjo. Trkajo, prosijo, pretijo, pa imajo le malo uspeha. Jaz prav rad verujem, da je posel upravnika zlasti pri naših gmotnih razmerah jako siten in težaven. List se tiska, razpošilja, treba je poravnati račune, in denarja ni. Vse drugo bi še bilo, le denarja ni. Naši listi gotovo niso dragi, a kakor uvidevajo gg. upravniki, še vedno predragi.

Kolikokrat se je že poudarjalo naše slabo gmotno stanje. Vse lepo in res. Res je težko izhajati — dostikrat celo nemogoče — s takim zaslužkom, ali če se hoče, se še vedno dobi nekaj, da pošljemo naročnino.

Stanovski listi nam morajo biti prvo, saj ti nas družijo, ti se borijo za naše pravice, ti pridobivajo nam ugled in veljavo ne samo doma, temveč tudi v tujini. Kaj bi bili mi brez svojih listov? Razkropljena čreda brez pastirja, brez moči, in vsakega posameznega bilahko zadavili grabežljivi volkovi, ki hodijo čisto tudi v ovčjih oblekah. Sedaj smo pa ravno po svojih listih lepo organizovana četa, ki ji ne more noben sovražnik do živnega, če je še tako zvit ali pa nasilen. In dokler smo taki kakor smo sedaj, ne premagana s nihče, pa če pride tudi iz Rima. To smo storili mi, to so storili pred vsem naši listi, to so storili tudi v veliki meri tisti, ki so pisali za naše liste in ki jih še vedno polnijo — zastonj!

Učiteljstvo je že vajeno delati za jako malo plačilo in čisto tudi zastonj. Zato ni čuda, če dela tudi samo sebi zastonj, v nadi, da bo vendar enkrat obrodilo to delo sad, tudi da se bodo izboljšale žalostne razmere in da pride tudi plačilo za trud. Vsakdo si lahko misli, da je mnogo lažje čitati list, kakor pa za list pisati — zastonj. In kdo kaj zasluži pri naših listih: pri „Tovarišu“, „Popotniku“,

„Zvončku“ in „Dom. ognjišču“? Prav nihče ne razen tiskarne. Zakaj tista malenkostna nagrada, ki se da koncem leta urednikom in upravnikom, ni nikak zaslužek za trud, drug pa nihče nič ne dobi. Vsi sotrudniki delajo — zastonj. In kako prijetno je sedeti marsikak večer za mizo, žgati petrolej in pisati za list, to bi vam povedal lahko marsikak sotrudnik naših listov. Poleg truda ima pa še stroške za papir, znamke itd. Drugi se pa lahko ta čas počijejo, zabavajo, sotrudnik pa delaj in trpi — zastonj.

Samo za čast delati, se človek kmalu naveliča. Tako delo je res lepo in idealno, a poleg vseh teh idealov lahko uničiš s tem svoje telesne in duševne moči. In ali je potem čudno, če marsikdo porabi svoje zmožnosti in čas za druge stvari in drugje, kjer gotovo dobi vsaj nekaj plačila, kjer se mu vsaj povrnejo stroški, tu pa še ne dobi niti za pipo tobaka.

Pravo čudo pa je, če človek razmišlja take-le razmere, da se še dobi med nami toliko tako požrtvovalnih ljudi, da delajo — zastonj. Zakaj poudariti se mora, da so vsi naši listi jako dobri vkljub temu, da se pišejo zastonj. Gotovo bi bili pa še boljši, če bi vladale razmere, kakor vladajo pri drugih listih.

Pri vsem tem pa ne smemo prezreti še neke točke, ki je tudi važna. Ako bi naši listi vsaj nekoliko honorirali sotrudništvo, bi zbudili zlasti med mlajšim naraščanjem mnogo prav dobrih sobojevnikov in obdržali bi si vse stare, ki bi svoje moči še bolj posvečevali naši stvari.

Tako pa ostane med nami marsikak talent prikrit ali se pa izpremeni v samo površnost; saj zastonj je tudi površnost dobra.

Na vsak način bo treba to zadevo izpremeniti, to rano zaceliti. In to storiti imajo dolžnost le naročniki in nihče drugi. Naši listi so tako razširjeni, da bi tudi gmotno dobro izhajali, samo naročniki morajo pravočasno storiti svojo dolžnost in plačati naročnino. S tem bodo gotovo zadovoljni vsi tovariši upravniki, vsi sotrudniki in tudi naročniki sami, ker bodo dobivali še boljše in bolj temeljito pisane liste, kakor jih pa dobivajo sedaj.

Ako se pa to izvrši, potem tudi jaz nisem pisal tega članka — zastonj.

Naš denarni zavod

Geslo: Kar plodonosno naložim, v pomoč le sebi podarim.

Hranilnica in posojilnica Učiteljskega konvikta v Ljubljani. registrovana zadruga z omejenim jamstvom.

Promet do konca februarja: **K 40.078.19.**

Naznanilo. Kdor želi od zadruge kakih informacij, naj za odgovor priloži 20 h v poštinih znamkah. Na prošnje brez vpošiljatve navedenih znamk se ne odgovarja.

Nekaj o pomenu učiteljskega stanu.

Predaval pri prvem sestanku učiteljev z ljubljanskimi učiteljskimi Janko Žirovnik.

Danes smo se zbrali, da naredimo resen korak naprej na potu do vzvišenega smotra našega stanu, ki je: **preporod naroda z dobro izrejo.**

Časih so krotilec divjih živali veliko bolj občudovali nego odgojevalce otrok — in učitelji kanarčkov še danes več zaslužijo za svoje mehanično delo, nego dobe učitelji otrok za svoje naporno in odgovorno delovanje.

To dejstvo nas zagrinja v nekaj polumrak kakor jutranja megla v pozni jeseni. Toda — kakor po naravnem zakonu ta neprijazna megla proti poldnevu ponehava in končno izgine, tako se skozi vse prirodne pojave vleče — kakor kaka rdeča nit — jeklen naravni zakon, ki je zaertan s kratkimi besedami v pregovoru, da za dežjem mora solnce priti.

Dandanes so nastale socialne razmere tako kritične, da resno stresajo prav v temelju dosedanji red človeške družbe.

Tu beremo o pasivni rezistenci, o štrajkih in uporu, tam zopet o poneverjenju, ropu in uboju.

Dobro situirani ljudje se uničujejo s pijančevanjem in zakonolomstvom in takorekoč otroci se že končavajo z revolverji, preden so začeli živeti.

Kar nas je starejših, se še dobro spominjamo, da je moška beseda več veljala, nego velja dandanes prisega itd. itd. Predaleč bi zašel v tem naštevanju. Vse take prikazni grene človeku življenje in v strahu pred temno bodočnostjo se ljudje povprašujejo Zakaj je tako? Odkod to?

dan ni pri roditeljih doma itd. Karakteristično je tudi, da ni bil proti premijam v ljudski šoli. Ko smo mu ugovarjali, je dejal: „In kaj mislite, gospodje, ali niso zlati križci le premije za stare o...? In če se jih ti vesele, zakaj bi premije prikralili nedolžni mladini?“

Nekaj posebnega je bilo, kako interesantno in poučno je znal predavati „Zgodovino pedagogike.“ Izhajal je s stališča, da je bil Kristus največji pedagog. „Christus war Lehrer aller Lehrer.“ A visoko je čislal tudi pedagoge, kakršni so bili Komenský, Rousseau itd. ter nepristransko ocenil vsakega markantnega moža v zgodovini pedagogike.

Revelante je bil — kot naš učitelj pred 31 leti — majhen mož, prikupne vnanjosti, s kodravimi, že nekoliko meliranimi, dolgimi

Odgovor je kratek: Vse te žalostne pojave v človeški družbi provzročila slabodomačevzgoja.

Signatura naše dobe je: Neutešljivo hrepenenje po nekem neznanem dobrem življenju, po uživanju — ob kolikor se da majhnem delu. To je skoraj neumljivo. — Saj vendar mora biti pravemu človeku primerno delo — zabava! Saj le tisti sad diši in tekne, ki je pridobljen s primernim trudom! A vendar hrepeni svet za lahkim delom ali celo za brezdeljem, dasi vidimo povsod, da se nedelavni ljudje grozno dolgočasijo, in ta dolgi čas še prav drago plačujejo.

Ljudje se danes drug pred drugim pehajo v šole in so tam še razmeroma pridni, le da bi čim prej prišli do dobre službe, kjer mislijo, da se jim bosta cedila mleko in med. A pregovor veli: Čim dalje kdo gre, tem dalje mu kažejo. Ker tudi nenadarjeni drve po tej poti, jih seveda veliko opeša in pade, preden dosežejo zastavljeni smoter. Potem se pa na ves svet jeze in zvrčajo krivdo na vse druge, le sebe in svojih nedostatnih moči in površne odgoje ne vidijo.

Vse to pehanje po nekaki učenosti pa polni in, žal, dokajkrat jako neredno polni glavo, srce pa ostaja — prazno. A srce je naša gospodinja in mi vsi vemo, koliko je vredna in kak blagoslov v hiševanju je dobra plemenita gospodinja!

Zato je naš slavni S. Gregorčič bridko potožil:

Podoba živa naše dobe
si ti, oj, jasni zimski dan,
prepoln — kot ona — si svetlobe,
kot ona — mrtev in hladan.

Po glavah svetlo je in jasno,
a v sreih zimsk je mrz in mrak,
tam ne poganja cvetje krasno,
tam ne odmeva spev sladak.

Vse to gorje provzročila slabavzgoja. Komu bi pač prišlo na misel netiti upor, uprizarjati štrajke in s pasivno rezistenco izsiljevati si znosni položaj. Če bi bili tisti, proti katerim so vsi ti obupni čini naperjeni, dobro vzgojeni in imeli malo več srca za svojega bližnjega?! Toda dovolj te žalostne slike!

Saj je, hvala Bogu, na svetu še dosti ljudi, ki mislijo in tudi čutijo. Ti dobro vedo, da smo vsi bratje med sabo in da vsak

LISTEK.

Ravnatelj Ivan Revelante.

Naznanili ste že smrt Ivana Revelanteja, vpok. ravnatelja c. kr. učiteljskega v Kopru in lastnika viteškega križca Fr. Jož. reda. O njem sem vam mislil pisati obširneje, kar bi odlični mož tudi zaslužil. Pisal sem po podatke v Koper, pa nisem prejel niti zaželjenih laških listov, ki so pisali o Revelanteju, nikar še kakega odgovora!

Transeat!

Blagopokojni Ivan Revelante — menda rodom Tržačan — se je bil po izvršeni gimnaziji posvetil uradniškemu stanu in je imel že izpite iz deželnega računovodstva.

A po lastni izjavi se je uveril, da „vse je nično na tem svetu“; zato je vstopil v teologijo, postal duhovnik in — učitelj. Imel je meščansko-šolski izpit.

Revelante je bil preblaga duša, pravi oče svojim gojencem, strokovnjak na pedagoškem polju, kakor je malo takih. Bil je tudi strokovno pisateljsko delaven v svojem materinem jeziku. Dasi rodom Italijan, je ljubil tudi podložne si drugonarodnike in govoril tudi nemški in hrvaški. Pravi užitek je bil poslušati njegova predavanja iz pedagogike. A ob vsi svoji učenosti je bil mož vendar tako ponižen, da nam je četrtoletnikom rekel: „Ne mojte jurare in verba magistri.“ Če ima kdo kake pomisleke, naj mi ugovarja. — In res smo mu časih ugovarjali. Revelante je n. pr. zastopal mnenje, da šolski vrteci vplivajo na to, da otroci izgubljajo ljubezen do staršev, ker jih po ves

lasmi in nenavadno majhnih ust. V družbi je bil jako vesel in prijazen, brez cilindra na glavi in viržinke v ustih ga ni bilo videti na ulici. Bil je do skrajnosti tolerant, zaradi česar je bil povsod priljubljen. Kandidatje nismo opustili nikoli nobene prilike, da smo izkazovali vrlemu možu iskreno spoštovanje. Ob njegovem godu smo mu napravljali serenade, slavili ga v pesmih itd.

Dosegel je visoko starost 85 let! Dokaj lepih epizod bi lahko napisal izza svojih študij pod vodstvom odličnega moža. A bodi to malo zadosti. Revelante je vzgojil malone vse moško učiteljstvo primorske dežele, ki mu gotovo ostane hvaležno do groba! — Slava Revelantejevemu pomenu!

Osivel Revelantejev učenec.

P. n. učiteljstvu in sl. občinstvu se priporoča

Kavarna Evropa

v Ljubljani, na Dunajski cesti. Na razpolago je „Učiteljski Tovariš“ in vsi drugi slovenski in velika izbira tujih časopisov. — Za točno postrežbo in dobro pijačo je kar najboljše preskrbljeno.

Anton Tonejc,

27 26-6 kavarnar.

Anton Šarc

Ljubljana, Sv. Petra cesta 8.

Specialna trgovina za opreme nevest. Moško, žensko, otroško in perilo za novorojence se po meri izdeluje solidno in najceneje. — Platno vseh širin za telesno in posteljno perilo, namizni prti, serviete, garniture za kavo, bele in barvaste, brisalke, žepni robci, brisalne rute, šifon, širting, kreton, batist itd. itd.

Najnovejše modele za perilo radi pokažemo na ogled. — Švicarske vezenine.

Strogo solidno blago. Nizke stalne cene. Gg. učiteljem in njih rodbinam 5% popusta.

Svetlolikalnica:

15 52-27 Kolodvorske ulice št. 8.

VERONIKA KENDA

v Ljubljani

na Dunajski cesti št. 20

priporoča p. n. krajnim šol. svetom, šol. vodstvom in učiteljstvu svojo

veliko zalogo pisalnih in risalnih potrebščin.

Dalje imam v zalogi risalni papir raznih vrst v vseh predpisanih velikostih, pisalni in pismeni papir, zavitke različne velikosti, veliko izbiri peres, držal, svinčnikov, gumic, krede, črnila, barvic, ravnil, ter vseh v to stroko spadajočih predmetov. 14 52-28

Postrežba točna in solidna.

Glavna zaloga

Jos. Petričevih zvezkov.

Pišite po vzorce!

Barhant

in flanelo (moderne vzorce), platno, damast, prte, brisače, blago za srajce in drugo platneno in bombažasto blago, modno blago za dame in gospode najboljše in preizkušene kakovosti priporoča izvozna trdka platnenega in modnega blaga 13 26-10

V. J. Havliček

v Podjebradu, Češko.

Vsako sezono novosti. Mnogo pohvalnih pisem. Naročila nad 15 kron pošiljam poštne prosto.

Ustanovljeno 1842. Električna sila. Telefon 154.

BRATA EBERL

tovarna oljnatih barv, laka in firneža v Ljubljani, Miklošičeve ulice 6 nasproti hotela „Union“

priporočata gg. šolskim vodjem in učiteljem v mestu in na deželi njih priznana najboljše, črni, medli 19 52-11

lak za šolske table.

Kaj podeli kavi lepo barvo in prijeten okus?

„Zvezdna“ in (8) 26-11

„Ciril-Methodova“

kavina primes.

Kupovalke teh izdelkov dobivajo od Prve jugoslovanske tovarne za kavine surogate v Ljubljani brezplačno mesečnik „Slovenska Gospodinja“.

Franc Kollmann

Ljubljana

na Mestnem trgu

priporoča slavnemu učiteljstvu svojo

bogato zalogo

stekla, porcelana

in podob,

kakor tudi svetilk za petrolej

in elektriko. (146) 12 6

Prevzema tudi vsa steklarska dela in zagotavlja najcenejšo postrežbo.

P. n.

Sl. občinstvu, uradom, šolam, društvom uljudno priporočam svojo na novo ustanovljeno

knjigovoznico

opremljeno z najnovejšimi stroji tako, da mi bode mogoče izvrševati vsa v knjigovozni stroko spadajoča dela, kakor n. pr.: vezava protokolov lepo se odpirajočih, hranilnih knjižic v platno s črnim ali zlatim napisom, šolskih, društvenih in drugih sličnih knjig po najnižjih cenah.

Pri večjih naročilih odstopim 10% v korist naročniku ali društvu, n. pr.: Od del, katera mi blagovolijo doposlati šolska vodstva ali gg. učitelji odstopim gori navedene odstotke v korist učiteljskemu konviktu. 42 5-4

Ceneje kot povsod drugod. Za mnogobrojna naročila se priporoča

Anton Janežič, knjigovez

Ljubljana, Florijanske ulice 14.

FR. STUPICA

v Ljubljani

Marije Terezije cesta št. 1 in Valvazorjev trg št. 6

priporoča svojo zalogo najbolj priznanih slamoreznic, mlatalnic, vratil, čistilnic, strojev za košnjo in obračanje sena.

Kmetovalci, ki rabijo pumpe in cevi za vodo, vino in gnojnice, pluge in brane, peči, šteditnike in poljedelsko orodje, so zagotovljeni najboljše postrežbe. Mekarnam se priporočajo izvrstni posnemalniki in trpežne ročke za prenašanje in prevažanje mleka, traverze, železniške šine, vedno svež cement, strešna lepenka, štorja za strope, pločevina, nagrobni križi ter vse ključavničarsko, kovaško, kleparsko, stavbinsko, zidarsko, tesarsko in mizarsko orodje vedno v zalogi. (9) 26 11

Zavod za graviranje in izdelovanje kavčukastih štambiljev



Anton Černe

Ljubljana, Sv. Petra cesta 6.

Uradni in zasebni pečati iz kavčuka in kovine, štambilje za datum, vsakovrstni klišeji, monogrami itd. itd. 52 7

Čeniki gratis in franko.

„SLAVIJA“

vzajemno zavarovalna banka v PRAGI

zavaruje v življenjskih oddelkih: na slučaj doživljenja in smrti, doto otrokom, dohodke in pokojnine, ter dovoljuje uradnikom, častnikom, profesorjem, učiteljem in vpokojencem posojila proti prenotaciji na služnini, pokojnini, ženitveni kavčiji itd., in v požarnem oddelku: proti škodam po požaru.

Zavarovani kapital	K 1053.737.339 88
Zavarovalnine	8.090.621-62
Izplačane škode in kapitali leta 1905	4.361.233-89
Rezervne in poroštvne zaloge	34.791.584-99
Pokojninski zalogi (uradniška in zastopniška)	2.188.391-24
Premoženje, naloženo v vrednostnih papirjih, posestvih, posojilih na posestva	34.087.781-48
Izplačana dividenda členom življen. oddelkov l. 1905	206.296-40
V vsem pa doslej	1.606.893-21
V letu 1905 se je premoženje pomnožilo za	3.004.509-80
V 37 letih dobi svojega občanka izplačala je banka „Slavija“ svojim členom odd. I-V. za škode in nagrade	87.176.333-75

Vsa pojasnila daje 22 26-6

General. zastop. banke „Slavije“

v Ljubljani,

Gosposke ulice št. 12.

Vsem onim, ki ljubijo zlahkno kapljico in dobro kuhinjo z vedno svežimi raznovrstnimi jedili priporoča svojo nanovo urejeno

restavrator

kakor tudi moderno opremljeni in ceneni

hotel

„Južni kolodvor“

nasproti kolodvoru

A. Seidel,
restavrator.

Jernej Bahovec

trgovina s papirjem

poleg Prešernovega spomenika

priporoča slavnemu učiteljstvu in drugemu občinstvu svojo bogato zalogo

šolskih potrebščin, papirja, zvezkov, šolskih knjig, pisalnega in risalnega orodja, umetnin, trgovskih knjig, razglednic itd. 17 26-6

Fr. Burger

Spodnja Šiška

(pri Ljubljani)

parotovarna lesnih izdelkov in vseh v mizarsko stroko spadajočih del.

Izvršitev solidna, vestna in natančna. Cene nizke.

11 26-11

C. in kr. dvorni založnik



papežev dvorni založnik

odlikovani lekarnar

Gabrijel Piccoli

v Ljubljani, lekarna „pri angelju“, Dunajska cesta

priporoča sledeče izkušene izdelke:

Želodčna odvajalna tinktura krepča želodec, vzbuja slast ter pospešuje prebavo in odprtje telesa. 1 steklenica 20 h. — Zeleznato vino krepča malokrvne in nerazvite osebe ter bledične in slabotne otroke. Pollitera steklenica 2 K. — Salmijakove pastile olajšujejo hripavost, razkrajajo sliz. 1 škatljica 20 h. — Malinčev sok, izboren naraven izdelek. Pomešan z vodo da za zdrave in bolne prijetno, žejo gasi in zdravo pijačo. 1 kg steklenica K 1-50. — Antirreumon (cvet proti trganju) je najboljše sredstvo zoper reumatične boli. Bolni udje odrgnejo se s tem trikrat na dan. 1 steklenica 50 h.

Na razpolago je mnogo zahvalnih pisem. Čeniki se razpošiljajo brezplačno in franko.

Naročila se izvršujejo točno po povzetju. 16 26-9

Trgovina s papirjem, pisalnimi in risalnimi potrebščinami, prodaja c. kr. šolskih knjig in igralnih kart

Zvezna trgovina v Celju

Rotovška ulica št. 2

priporoča kancelijski, konceptni, pismeni, dokumentni, ministrski, ovtitni in barvani papir; svinčnike, peresa, peresnike, radirke, kamenčke, tablice, gobice, črnilo itd. — Knjige v vseh velikostih, črtane, z eno ali dvema kolonama, v papir, platno, grad ali polusnje vezane.

Odjemalne knjižice po raznih cenah. — Največja zaloga vseh tiskovin za občinske urade, krajne šolske svete, učiteljstvo, župnijske urade, okrajne zastope, užitniške zastope, hranilnice, posojilnice, odvetnike, notarje in privatnike.

Lastna zaloga šolskih zvezkov in risank.

Temni lak za šolske table. — Strune za gosli, citre, kitare in tamburice. — Štambilje, pečatniki, vignete (Siegelmarken) za urade in privatnike izvršuje se v najkrajšem času. — Dopisnice, umetne, pokrajinske in s cveticami od najpriprostejše do najfinejše. — Albumi za slike, dopisnice in poezije. — Zavitke za urade v vseh velikostih.

Čeniki za tiskovine in pisarniške potrebščine so brezplačno na razpolago. — Trgovci in preprodajalci imajo izjemne cene. — Priznano dobro blago. Solidna in točna postrežba. 5 52-24

Angleško skladišče oblek
Ljubljana, Glavni trg 5.
Največja zaloga in izbira oblek za gospode in dečke, sportskih oblek, površnikov, dežnih plaščev in zimskih suknj.
Obleke in površniki, kakor tudi damski kostumi se izdelujejo po meri in najnovejšem kroju.
No zahtevanje se pošilja na željo tudi brez poročila.
V zalogi so vedno najmodernejše damske obleke.
Jako nizke cene.
O. Bernatović.

30 24-1